

10

Сбор пожертвований

Слово «служение» охватывает различные обязанности христиан, такие, как жертвование своего времени, талантов, а также материальных ценностей. В своем анализе мы, однако, ограничимся только Божиим учением о служении человека Господу через пожертвование денег. Слово Божие содержит много положений, касающихся данного вопроса. Мы же разберем основные принципы, на которых зиждется традиция сбора пожертвований у христиан.

Принципы сбора пожертвований

Все принадлежит Богу

Моисей, призывая народ Израиля слушаться Бога, напоминал: «Вот у Господа, Бога твоего, небо и небеса небес, земля и все, что на ней» (Второзаконие 10:14). Ту же самую мысль повторил Давид: «Господня – земля и что наполняет ее, вселенная и все живущее в ней» (Псалом 23:1).

Псалмопевец подчеркнул принадлежность всего Богу, написав: «Ибо Мои все звери в лесу и скот на тысяче гор. Знаю всех птиц на горах, и животные на полях предо Мною. Если бы я взялкал, то не сказал бы тебе; ибо Моя вселенная и все, что наполняет ее» (Псалтирь 49:10–12).

Вот лишь небольшой перечень того, что по Библии принадлежит Богу.

а. Серебро и золото. «Мое серебро и Мое золото, говорит Господь Саваоф» (Аггей 2:8).

б. Реки. «Так как он говорит: «моя река, и я создал ее» (Иезекииль 29:9).

в. Вся земля. «Землю не должно продавать навсегда; ибо Моя земля; вы пришельцы и поселенцы у Меня» (Левит 25:23). Богу принадлежит право на всю землю. Он лишь на короткое время позволяет человеку пожить на ней. Бог напоминает об этом народу Израиля: «Ибо Моя вся земля» (Исход 19:5).

г. Все души. Как сказал Бог Иезекииль: «Ибо вот, все души – Мои: как душа отца, так и душа сына – Мои» (Иезекииль 18:4).

д. Наши тела. «Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены *дорогою* ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших...» (1-е Коринфянам 6:19-20).

Из этих мест Писания ясно вытекает, что «Твое, Господи, величие, и могущество, и слава, и победа и великолепие, и все, что на небе, и на земле, Твое, Господи, царство, и Ты превыше всего, как Владычествоствующий» (1-я Паралипоменон 29:11). Тот, кто не признает Бога своим хозяином, глупее вола или осла: «Вол знает владельца своего, и осел ясли господина своего; а Израиль не знает *Меня*, народ Мой не разумеет» (Исаия 1:3).

Каждый христианин – ревностный хранитель

В Евангелии от Матфея изложена притча Иисуса о талантах. В этой притче ученики Христа предстают в виде слуг, каждому из которых хозяин выдал определенное количество серебра и приказал вложить его в дело к выгоде их господина (Матфея 25:14-30). Петр пишет: «Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многоразличной благодати Божией» (1-е Петра 4:10). Домостроитель (иными словами – управляющий) – это тот, кто присматривает и ухаживает за добром другого. Он не владеет им, но распоряжается от имени хозяина. Обращаясь к коринфянам, Павел называет основным его качеством верность: «От домостроителей же требуеться, чтобы каждый оказался верным» (1-е Коринфянам 4:2). Отношение человека к деньгам, с одной стороны, и к Богу – с другой, становится ясным и понятным в свете двух основополагающих принципов: Бог владеет всем, а человек лишь пользуется тем, что дает ему Бог. У человека нет ничего. Все, что он имеет, прямо или косвенно даровано

ему Богом. Он хранитель тех материальных благ, которые посыпает ему Бог. Они не его, чтобы пользоваться ими по своему усмотрению. Скорее, их можно представить в виде своеобразного фонда, которым человек обязан распоряжаться так, как того пожелает Бог, хозяин.

Многие христиане рассматривают свои деньги как принадлежащие исключительно им самим, и считают, что могут поделиться ими с Богом в случае, если сами того пожелают. Однако истина заключается в обратном: все принадлежит Богу, и именно Он позволяет человеку взять часть для себя. Если человек ясно осознает этот факт, то его отношение к своим деньгам и к Богу полностью изменяется.

Дары Божьи

Бог не только владеет всем, Он еще, по словам Павла, дает нам «все обильно для наслаждения» (1-е Тимофею 6:17). Очень эмоционально выражает эту мысль Иаков: «Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов... » (Иакова 1:17). Мы перечислим лишь некоторые из многих милостей, дарованных нам Богом.

Сын Божий

Наиболее ценный дар Бога – это Сын Его, воплощенный в человеческом облике и посланный к людям. Иисус рассказывает: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Иоанна 3:16).

Вечная жизнь

«Ибо возмездие за грех – смерть, а дар Божий – *жизнь вечная* во Христе Иисусе, Господе нашем» (Римлянам 6:23). Павел выделяет тот факт, что это бескорыстный и бесценный дар Бога. Купить его нельзя, равно как нельзя и заработать. Мы можем лишь смиренно принять его из рук Божиих.

Спасение от греха

Павел говорит ефесянам: «Ибо благодатию вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар» (Ефесянам 2:8). И снова мы видим, что это дар Бога. Такое, конечно же, стало возможным в результате смерти Христа. Говорит Петр: «Зная, что не тленным серебром или золотом

искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, но драгоценную Кровию Христа, как непорочного и чистого агнца» (1-е Петра 1:18-19).

Мудрость

Иаков советует: «Если же у кого из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, и дастся ему» (Иакова 1:5). Мы, возможно, просим у Бога многое такое, что Он в мудрости Своей отказывается нам посыпать. Но, как уверяет нас Иаков, если мы попросим мудрости, Бог даст ее нам. Это тот дар Божий, которого мы должны жаждать постоянно.

Мы знаем, что Христос дал и сделал для нас многое помимо того, что даровал нам Бог. Как указывает Иоанн, Христос «полагает жизнь свою за овец» (Иоанн 10:11). Во Втором Послании к Коринфянам говорится: «Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою» (2-е Коринфянам 8:9). Христос отказался от небесных богатств и славы, чтобы эти блага достались нам. Воистину прав Павел: «Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу» (Ефесянам 5:2).

Поэт нашел удачное сравнение, написав, что «любовь Христа настолько велика, что ее нельзя ни первом описать, ни устами выразить». Христос доказал это и продолжает доказывать, «Сам дая всему жизнь и дыхание и все» (Деяния 17:25).

Жертвование в патриархальный период

Жертвоприношение Каина и Авеля

Практика приношения даров и жертв Богу так же стара, как и история человечества. Первое из них описано в книге Бытия и было совершено сыновьями Адама и Евы (Бытие 4).

В Бытии не сказано, что Бог повелел Каину и Авелью принести Ему жертву. Однако это вытекает из того места Послания к Евреям, где говорится, что «верою Авель принес Богу жертву лучшую, нежели Каин» (Евреям 11:4). Упоминание о вере ясно показывает, что данная мысль исходила от Бога.

Каин, будучи земледельцем, принес в жертву плоды земли. А пастух Авель пожертвовал «первозданных стада своего». Бог принял жер-

тву Авеля, но отверг дар Каина. Трудно с уверенностью сказать, что было тому причиной. Возможно, это была не та жертва. Похоже, Бог хотел, чтобы на жертвенник пролилась кровь. Или же это был недостаточно щедрый дар. Может быть, Каин поскутился на то, чтобы купить ягненка. Этот случай послужил причиной ссоры между братьями и привел к убийству Авеля. Но для нас все случившееся лишь пример первого подношения даров Богу в порядке богослужения.

Ной

Ной, сойдя с ковчега после потопа, первым делом соорудил жертвенник для Иеговы. Затем он взял из всякого скота чистого, из всех птиц чистых и понес все это в жертву Богу в благодарность за свое спасение. Бог остался доволен и пообещал никогда больше не посыпать на землю потоп.

Авраам

Ко времени появления Авраама мы начинаем замечать некоторые новые черты в характере подношения даров Богу. Авраам все еще продолжал приносить в жертву Богу животных, но, кроме того, была введена традиция десятины. В Бытии описывается встреча Авраама с Мелхиседеком. Авраам освободил Лота из плена после того, как тот был захвачен четырьмя царями. В результате победы Авраам захватил большую добычу. Возвращаясь домой, он повстречал Мелхиседека, царя Салимского и священника Бога Всеышнего. Получив благословение священника, Авраам отдал ему десятую часть всего добра. Опять нет никаких указаний на то, что именно Бог повелел Аврааму поступить так. Однако из дальнейшего поведения потомков Авраама следует, что все-таки Бог надоумил Авраама отдавать десятину (Бытие 14:18-20).

Иаков

Внук Авраама Иаков также соблюдал традицию жертвования десятины. Покинув дом, на пути к дяде Лавану он заночевал в Вефиле и увидел во сне лестницу, достигавшую неба. Наутро он дал обет Богу, сказав: «Если Бог будет со мною, и сохранит меня в пути сем, в который я иду, и даст мне хлеб есть и одежду одеться, и я в мире возвращусь в дом отца моего, и будет Господь моим Богом: то этот камень, который я поставил памятником, будет домом Божиим; и из всего, что

Ты, Боже, даруешь мне, я дам Тебе десятую часть» (Бытие 28:20-22). Похоже, Бог принял его обет, поскольку продолжал посыпать Иакову как материальные, так и духовные милости всю его жизнь. Конечно, и Иаков придерживался своего обещания.

Приведенные примеры характеризуют пожертвования отдельных людей в патриархальный век. По мере приближения к временам Моисея мы увидим, что требования, предъявляемые Богом к подношению даров, будут становиться все более обязательными и регламентированными.

Приношения по закону Моисея

Бог, давая Моисею закон на горе Синай, возвел десятину в основной принцип приношения для народа Израиля. Он, судя по всему, повел давать не только одну, а две и, возможно, три десятины.

Первая десятина

Моисей изложил закон о десятине в книге Левит: «И всякая десятина на земле из семян земли и из плодов дерева принадлежит Господу; это святыни Господня. Если же кто захочет выкупить десятину свою, то пусть приложит к цене ее пятую долю. И всякую десятину из крупного и мелкого скота, из всего, что проходит под жезлом десятое, должно посвящать Господу. Не должно разбирать, хорошее ли то, или худое, и не должно заменять его; если же кто заменит его, то и само оно и замен его будет святынею, и не может быть выкуплено» (Левит 27:30-33). Выделим те указания, которые относятся к десятине:

1. Ежегодно евреи должны были отдавать десятую часть урожая со своей земли, которая включала зерно, выросшее на этой земле, плоды деревьев и виноградников. Сюда также входила десятая часть скота и птицы.

2. Десятина считалась святыней Господней (см. Левит 27:3-32).

3. Как представляется, сбор десятины превратился у них в особый обряд, по которому, когда наступало время отдавать десятую часть овец и рогатого скота, их прогоняли под жезлом.

И счетчик заворачивал в сторону каждую десятую овцу, козу или корову. Запрещалось заменять животных как перед десятым по счету, так и после него. А если кто заменял, тогда у него забирали и десятое, и то, которое он пытался подсунуть. Суть в том, что если Бог рисковал и

соглашался на каждое десятое животное, не выбирая его заранее, то и люди должны были следовать этому!

Первая десятина шла левитам. Десятина от других колен считалась наследством левитов, поскольку они не получили земли, когда народ Израилев осел в земле Ханаанской. По этому поводу Бог дал Моисею следующий наказ: «А сынам Левия, вот, Я дал в удел десятину из всего, что у Израиля, за службу их, за то, что они отправляют службы в скинии собрания» (Числа 18:21).

Получив десятину от остальных одиннадцати колен, левиты, в свою очередь, должны были отдавать десятую часть полученного Аарону на содержание его семьи и священников, также не получивших земли. Господь разъяснил это Моисею следующим образом: «Объяви левитам и скажи им: когда вы будете брать от сынов Израилевых десятину, которую Я дал вам от них в удел, то возносите из нее возношение Господу, десятину из десятины... и будете давать из них возношение Господне Аарону священнику» (Числа 18:26,28).

Таким образом, вы видите, как Бог проявил заботу обо всех. Разделив землю Ханаанскую, он обеспечил средствами к существованию одиннадцать колен. Не были забыты при этом и колено Левино и священники, служившие в скинии.

Вторая десятина

Как указывается во Второзаконии, после приношения первой десятины, вторая десятина должна была выделяться из оставшихся девяти десятых. Она должна была идти на священную трапезу, которую необходимо было совершать как обряд богослужения там, где укажет Бог. Позже на этом месте, где стояла сначала скиния, а затем – Храм, был построен Иерусалим. Похоже, эта десятина использовалась для организации различных пиров и трапез, проведения которых Господь требовал от Своего народа. Дававший десятину должен был также поделиться и с левитами, оставшимися без своей доли (см. Второзаконие 14:22-27; 12:17-19). Если сын Израилев жил слишком далеко от того места, которое избрал Господь, и не мог сам донести туда свою десятину, ему разрешалось заменить ее деньгами и по пришествии в Иерусалим купить на них соответствующую еду (см. Второзаконие 14:24-25).

Десятина третьего года

Во Второзаконии говорится: «По прошествии же трех лет отделяй все десятины произведений твоих в тот год, и клади сие в жилищах твоих; и пусть придет левит, ибо ему нет части и удела с тобою, и пришелец, и сирота, и вдова, которые находятся в жилищах твоих, и пусть едят и насыщаются, дабы благословил тебя Господь, Бог твой, во всяком деле рук твоих, которые ты будешь делать» (Второзаконие 14:28-29). В Ветхом Завете, однако, четко не сказано, имеется ли в виду третья десятина, отдаваемая раз в три года, либо это уже упомянутая вторая десятина, которая полностью отдавалась левитам и беднякам каждый третий год. Некоторые древние учёные склоняются ко второму мнению. Однако Иосиф Флавий считал, что десятина бедных была третьей по счету десятиной.

Подводя итоги, можно сказать, что по закону Моисея иудеи должны были отдавать одну десятую часть всего ежегодного прироста для содержания левитов, которые служили Богу в скинии. Левиты, в свою очередь, выделяли десятину от этой десятины, чтобы обеспечить всем необходимым священников. Помимо этого, одиннадцать колен должны были ежегодно жертвовать и вторую десятину для религиозных пиров в Иерусалиме по поводу богослужения в скинии или Храме. Раз в три года взималась Десятина бедных, которая шла левитам, вдовам, сиротам и беднякам (см. Второзаконие 26:12-13).

Благословение дающему

Милости Божий всегда соизмеримы с людскими обязанностями. На первый взгляд кажется, что Бог требовал слишком обильных приношений от сынов Израилевых. Однако Бог никогда не желал от человека ничего, помимо того, чем Сам прежде наградил его. Бог сказал людям, что если они будут выполнять Его заповеди. Он щедро вознаградит их: «Благословен ты в городе, и благословен на поле. Благословен плод чрева твоего, и плод земли твоей, и плод скота твоего, и плод твоих волов, и плод овец твоих. Благословены житницы твои и кладовые твои. Благословен ты при входе твоем, и благословен ты при выходе твоем» (Второзаконие 28:3-6). Соломон призывал своих сограждан: «Чти Господа от имения твоего и от начатков всех прибытоков твоих; и наполняются житницы твои до избытка, и тоцила твои будут переливаться новым вином» (Притчи 3:9-10).

Возможно, яснее всего обещания Божии сынам Израиля изложены в книге пророка Малахии. Однако прежде Бог требует: «Принесите все десятины в дом хранилища, чтобы в доме Моем была пища, и хотя в этом испытайте Меня», говорит Господь Саваоф: не открою ли Я для вас отверстий небесных и не изолью ли на вас благословения до избытка? Я для вас запрещу покирающим истреблять у вас плоды земные, и виноградная лоза на поле у вас не лишится плодов своих, говорит Господь Саваоф. И блаженными называть будут вас все народы, потому что вы будете землею вожделенною, говорит Господь Саваоф» (Малахия 3:12).

Бог любвеобилен и щедр. И в наши дни Он остается таким, каким был, когда обращался к сынам Израилевым.

Вопросы к главе «Сбор пожертвований»

Вопросы для обсуждения

1. Назовите первый основной принцип сбора пожертвований в христианской церкви.

2. Назовите второй основной принцип сбора пожертвований среди христиан.

3. Сформулируйте основную идею сбора пожертвований во времена Моисея.

4. Какие дары принесли Богу Авель и Каин?

5. Чем, по мнению авторов Писания, владеет Бог?

- а. _____
- б. _____
- в. _____
- г. _____

6. Кем был Мелхиседек?

7. Что, по словам следующих отрывков, Бог дарует нам?

а. Иакова 1:5

б. Римлянам 6:23

в. 1 Тимофею 6:17

8. Почему Израиль приносил первую десятину Левитам?

9. Перечислите три благословения, обещанные Израилю в Малахии 3:10-12.

а.

б.

в.

